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DIE DUNGUNG. DER NATURWIESEN

NZ\HRSTOFFENTZTJGE
Entziige bei intensiver Nutzung (100 - 130 q TS -Ertrag)i:
180 - 270 kg N
80 - 120 kg P2Og
250 - 350:kg KpO (bei intensiver Giillewirtschaft noch hohere Werte ).

Die Entziige sind also sehr hoch, sie entsprechen etwa denjenigen einer Hackfrucht.

EINSATZ DER HOFDﬁNGER

Die Dinguhg im Naturfutterbau basiert in erster Linie auf den Hofdiingern; die Kunst
besteht darin, die Hofdiinger optimal zu verteilen und richtig mit Handelsdiingern zu
ergidnzen,

Die Resultate der Bodenanalysen zeigen immer wieder, dass die hofnahen Grasigmatten
gut mit Phosphorsiure und auf Vorrat mit Kali versorgt sind, wihrend die hoffernen
Heuwiesen recht hiufig unter Phosphorsiire - und insbesondere unterKalimangel leiden,
Dies lisst sich eindeutig auf eine schlechte Hofdiingerverteilung zuriickfithren : zuviel
‘Giille auf die -hofnahen Giillewiesen, relativ. wenig Mist auf die hoffernenHeuwiesen. _
Dasu kommt noch,  dass die Giillewiesen im allgemeinen-intensiver mit Phosphorsiure -
gediingt werden als-die Heuwiesen: : .

a) Die Gille

©Vorteile s - Die Nahrstoffe der Giille sind leicht aufnehmbarund rasch wirksam,

- Kleine Stickstoffverluste bei kunstgerechter Ausbringung,

Na‘chteile: - Foérderung der Gﬁlleﬂofa —— Weide einfithren,
- Hohes Transportgewicht"——s ungiinstig fiir grosse Entfernungen,
Anwendungs- - Giille moglichst auf die ganze Naturwiesenfliche verteilen,
regeln: . . . )
. . Geniigend verdiinnen (im Durchschnitt 2 Teile Wasser und 1 Teilv

Giille) —< wenig Stickstoffverluste,

- Giille bei feuchtem Wetter ausbfingen -~ wenig Stickstoffver-
luste, : - )

_ Giille hiufig ausbringen (Druckfass ist giinstig, da " Zeitschnitzel"
ausgeniitzt werden kénnen), i : ‘

- Nachgeschossenes Gras nicht mehr begiillen.

- Giillewirtschaft mit Weidewirtschaft kombinieren.
by Der Mist - Langsar‘nére Wirkuﬁg der Nihrstoffe,

. Kotzentrierter als die Giille — = kann.eher iiber gréssere Distan-
zen transportiert werden, - .




- Bei trockenem Wetter nach demAusbringen —» Stickstoffverluste.

-~ Weniger unkrautfordernd als die Giille
- Hiufig kleine Gaben (200 g/ha) verabreichen,

c) Giille oder Mist im Naturwiesenbetrieb ?

- Im mehr oder weniger arrondierten Betrieb moglichst Richtung reine Giillewirt.-
schaft, Voraussetzung: Mihweidewirtschaft, Je mehr gegiillt wird, desto wich-
tiger wird die Weide, ’

- ImBetrieb mitwenighofnahen Parzellen muss wohl oderiibel das bisherige System
gewidhlt werden Giille fiir die hofnahen Parzellen (2 x pro Jahr, bei zahlreicheren
Gaben geniigend verdiinnen), Mist fiir die hoffernen Parzellen.

PK -DUNGUNGSNORMEN FUR DIE NATURWIESEN (jihrliche Gaben in kg/ha)

Normen ohne Hofdiingergaben

500 kg Thomasmehl (oder eventuell Superphosphat)
90 kg PpOg5 = oder
300 kg Hyperphosphat
180 kg K20 =

Bei sehr grosser Bewirtschaftungsintensitit kénnen die Normen etwas erhtht werden
(um ca. 20 %). Abca. 800 - S00 m ii. M, werden die Normen etwas reduziert (auf
ca. 70 kg PpOg und 150 kg KpO). Die PK-Grunddiingung kommt erst durch eine den
Verhiltnissen angepasste Ergdnzung mit N~Gaben voll zur Wirkung (siehe 4. ).

300 kg Kali 60 %

Bei der Verwendung von Hofdingern werden von
diesen Normen folgende Abziige gemacht:

kg pro ha/Jahr

Abziige von der Norm bei P205 P-?Sﬁn;/oger K20 16{09.102

1 x Gillle (= 50 m3 1/3 - 2/3 - 100 - 90 - 150
Giille 3-4 x verdiinnt) - 18

2 - 3 x Giille - 36 ~ 200 - 180 - 300

2 - 3 x Vollgiille ~ 54 - 300 - 180 - 300

200 q Mist - 54 - 300 - %0 - 150

Normen bei Verwendung von Hofdiingern
(= Normen ohne Hofdiinger minus Abziige aus obiger Tabelle)

kg pro ha/Jahr

Handelsdiingergaben bei Verwen- P-Diinger Kali
dung folgender Hofdiinger F20s 18 % K20 60 %
1 x Gitlle (50 m3, 3-4 x ver-
diinnt * 72 400 90 150
2 x Giille 54 300 kein Kali
200 q Mist 36 #%k) 200 90 150
200 q Mist + 1 x Giille 18 k) 100 l-ceinI Kali

*) Bei diesen Berechnungen ist eher auf die Giillemenge als auf die Anzahl Giille-

gaben Riicksicht zu nehmen: Mit dem Druckfass werden beispielsweise recht bex
scheidene Mengen pro Gilllegabe ausgebracht. .

*¥) Gaben dieser Grossenordnung werden am besten im folgenden oder im vorhergehen-

2

den Jahr dazugeschlagen,

5.

Anmerkungen

- Diese Normen gelten fiir P-.Testzahlen um 8
und fiir K-Testzahlen um 2

Bei deutlich niedrigeren Testzahlen Norm um 50 % erhshen,

Bei hoheren Testzahlen Norm um 50 % kilrzen,

In Extremfidllen Diingung wihrend 3 - 5 Jahren einstellen,

Fallsder Weissklee deutliche K.Mangelsymptome aufweisenscllte, ist die K-Dingung
unabhingig von den Resultaten der Bodenanalysen zu: erhchen,

- Bodenanalysen werden am besten ca, alle 5 ~ 10 Jahre durchgefithrt, Auf diese Wei-~
se ist man jederzeit ilber den Versorgungszustand des Bodens orientiert und kann die
Normen besser den praktischen Gegebenheiten anpassen,

- Bei einem pH von unter 6,5 kann das Thomasmehl durch eine entsprechende Hyper-
phosphatgabe ersetzt werden,
Bei einem pH von itber 7,5 mindestens teilweise Superphosphat verwenden,

- Die P-Gaben k&nnen alle 2 Jahre verabreicht werden (Verdoppelung der in der Ta-
belle angegebenen Werte),
Die K-Norm von 180 kg K20 wird am besten jedes Jahr verabreicht ( Luxuskonsum !)
Niedrigere Gaben (z.B, 90 kg K20 zu Mist) kénnen im Jahr vorher oder nachher da-
zugeschlagen werden, Am besten wird ein langfristiger Wiesendimgungsplan aufge-
stellt, Dieser Plan soll so einfach als moglich gestaltet werden (siehe Beispiele),

-~ Auf Betrieben, die schon lange mit hohen Handelsdiingergaben gearbeitet haben,
sind die Hofdiinger nihrstoffreicher als aufBetrieben, die bisher wenig Handelsdiinger
verwendet haben, In unserer Tabelle wurden durchschnittliche Gehaltszahlen ange-
nommen, In extremen Fillen kénnen die der Tabelle entnommenen Zahlen ent-
sprechend korrigiert werden,

N-DUNGUNG (Handelsdiinger)

~ In erster Linie den in den Hofdiingern vorhandenen Stickstoff voll ausniitzen, Den
Handelsdiingerstickstoff als Ergdnzung verwenden,

- Handelsdiingerstickstoff fordert die Grdser auf Kosten der Kleearten und teilweise
der Kriduter,

- Die Stickstoffwirkung ist am besten in griserreichen Bestinden und am schlechtesten
in kleereichen (und griserarmen) Bestinden,

- An Stickstoffgaben gewshnte Bestinde reagieren mit Ertragsausfillen, wenn die N-
Gaben plstzlich unterbleiben,

'Anwendungsmb‘glichkeiten

- Heuwiesen vor dem 1, und 2. Schnitt.

- In Umtriebsweiden zur Regulierung des Nachwuchses und der botanischen
Zusammensetzung {z.B. bei zu hohem Kleeanteil),

- Auf Mihweiden wenn zu wenig Giille vorhanden ist,

- Gaben: 30 - 50 kg N pro Schnitt (wihrend der Vegetationsperiode
max. 5o kg N),

PRAKTISCHE DUNGUNGSBEISPIELE

a) Arrondierter 10 ha-Betrieb 20 GVE .
Mihweidesystem auf der ganzen Fliche
Produktion von Vollgiille

Normale Bodenversorgung
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Diingung ¢ - 2 x Vollgiille pro Jahr auf der ganzenFldche (= ca. 100 m3, 3-4 x verditnnt)
-~ alle 2 Jahre 400 kg Thomasmehl oder eventuell 250 kg Hyperphosphat/ha
- Keine Kalidiingung

— Im Durchschnitt auf der ganzen Fliche 200 kg  Ammonsalpeter/ha
(oder 100 kg Harnstoff/ha).

b) Parzellierter 10 ha-Betrieb ~ 3 1/2 ha = hofnah -
6 1/2 ha = hoffern(ca. 2 km vom Hof entfernt)
18 GVE

hofferne Grundstiicke = Heuwiesen

hofnahe Grundstiicke = Grasigmatten

Normale Bodenversorgung

Produktion von kotarmer Giille (da Giille nur be-
schrinkt verwendet werden kann),
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Diingung: hofnahe Parzellen

- 3 x Giille (= ca. 150 m3, 3 - 4 x verdiinnt)
- alle 2 Jahre 600 kg Thomasmehl oder eventuell 300 kg Hyperphosphat/ha.

hofferne Parzellen

- jedes Jahr knapp 200 q Mist/ha
~alle 2 Jahre 400 kg Thomasmehl oder eventuell 250 kg Haperphosphat/ha
+ 300 kg Kali 60 %/ha
- alle Jahre durchschnittlich 300 kg Ammonsalpeter/ha (ode)r 150 kg Harn-
. stoff),

¢) Diskussion

- Auf dem arrondiertenBetrieb isteine optimale Ldsung méglich:Die Hofdiinger
werden voll ausgeniitzt = bescheidener Handelsdiingerzukauf,

- Auf dem parzellierten Betrieb sind nur Kompromisse moglich:
Im Hinblick auf die botanische Zusammensetzung der Heuwiesen und derenDistanz
vom Hof wird relativ viel Mist produziert; trotzdem geniigt die anfallende Giille
fiir drei Gaben auf den hofnahen Wiesen, was bereits eine gewisse Kaliverschleu-
derung darstellt. Die hohe Mistproduktion verlangt natiirlich einen betrichtlichen
Strohzukauf. :

- Diese beiden Beispiele stellen Extremfille dar. In der Praxis wird man hiufig eine
Zwischenldsung finden kénnen., i
Beispiel: Eine nicht zu abgelegene Heuwiese kann von Zeit zu Zeit im Frithjahr be-

weidet werden, was uns erlaubt, eine Giillegabe pro Jahr zu verabreichen, -

ohne ein Aufkommen der Giilleflora befirchten zu miissen, Anhand der
Tabellen konnen die in solchen Fillen notwendigen Handelsdiingergaben
ohne weiteres berechnet werden,

Beispiel : 1 x Giille pro Jahr + alle 2 Jahre 200 q Mist

Thomasmehl Kali 60 %
1 Jahr: 1 x Giille +
Mist 100 kg kein Kali
1 Jahr: 1 x Giille 400 kg 150 kg
‘ _ Diingung alle
Total= 5 Jahre 500 kg 150 kg

(am besten im Jahr
nur mit Giille)

- Die Hofdiingerverteilung ist in unserenBeispielen berechnet, in der Praxiswird man
sich am besten auf bisher gemachte Erfahrungen in der Hofdiingerproduktion stiitzen.

Dr. Erich Thoni, Kant. Station firr Pflanzenbau und Pflanzenschute,
Grangeneuve / Posieux
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